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３ わ り 算 の 筆 算

（１）何十や何百何十をわる計算

基本のたしかめ

１０や１００をもとにして考えよう。

１ ① ８０まいのおり紙を４人で同じ数ずつ分けます。

１人分は何まいになるでしょう。

「同じ数ずつ分ける」とこたえがでるしくみなので、

わり算になります。

・しきをかきましょう。

式

・計算のしかたを考えましょう。

１０をもとにして考えると、

８０は、１０が こ、それを４人で同じ数ずつわけるから、

÷４ の計算をすればよいことが分かりいます。

÷４＝ なので

１０のたばが こあります。

だから こたえは まいです。

② ６００÷２の計算のしかたを考えましょう。

・ １００をもとにして考えると

６００は、１００が こあるので、２人で同じ数ずつ分けると

÷２ の計算をすればよいことが分かりいます。

÷２＝ なので

１００のたばが こあります。だから こたえは です。
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２ ２４０まいのおり紙を６人で同じ数ずつ分けます。

１人分は何まいになるでしょう。

・しきをかきましょう。

式

・計算のしかたを考えましょう。

（何十）÷（何）を考えたときと同じように、１０をもとにして考えると、

まず、２４０は、１０が こある

あるので、

÷６の計算をします。

こたえは になります。

つまり、これは１０のたばが こあることになるので

こたえは、 まい です。

ステップ〈１〉

３ □にあてはまる数をかきましょう。

① ６０÷３は、 をもとにすると、６÷３＝ となるので、

６０÷３のこたえは、 です。

② ６００÷３は、 をもとにすと、６÷３＝ となるので、

６００÷３のこたえは、 です。

③ ３２０÷８は、 をもとにすると、３２÷８＝ となるので、

３２０÷８のこたえは、 です。
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４ ２つの式をくらべながら計算をしましょう。

９０÷３ ４０÷２ ７０÷７

① ② ③

９００÷３ ４００÷２ ７００÷７

ステップ〈２〉

５ 次の計算をしましょう。

① ２４０÷４ ② １２０÷６ ③ ２８０÷７

④ ４５０÷５ ⑤ ５６０÷８ ⑥ ３６０÷９

６ 次の計算をしましょう。

① ４００÷５ ② ２００÷４ ③ ３００÷６

７ ４００円をもって買い物に行きました。１まい８円の画用紙を何まい買えるでし

ょう。

式

こたえ

８ ２１０ページの物語の本があります。１日同じページずつ読んで、１週間で読ん

でしまいたいと思います。１日何ページずつ読むことになるでしょう。

式 １週間は何日あるかな？

こたえ
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（２）（２ケタ）÷（１ケタ）の計算

基本のたしかめ

位ごとに分けて考えよう。

１ ４８まいのおり紙を２人で同じ数ずつ分けます。

１人分は何まいになるでしょう。□にあてはまる数を入れましょう。

① １人分をもとめる式をかきましょう。 式

② 計算のしかたを考えましょう。

・４８÷２は、十の位と一の位に分けて考えると

４０÷ ＝２０

４８÷２ ２４

８÷ ＝ ４

４８÷２＝ こたえ

２ 上の ４８÷２ の計算のしかたを筆算でおこなうと、次のようになります。

２ ２ ２ ２
２）４ ８ ２）４ ８ ２）４ ８ ２）４ ８ ２）４ ８

４ ４ ４

８

十の位の４を ２と２を ４から４を １の位の８を ０

２でわり、２を かける。 ひく。 おろす。 ８を２でわり

たてる。 ４をたてて

計算する。

わり算の筆算は、上の位から「たてる」「かける」「ひく」「おろす」を

使って計算します。
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３ ９２÷４の計算のしかたを考えましょう。□にあてはまる数を入れましょう。

・ １０のたば９こを４人で分けると

÷ ４＝２あまり１ １０をばらにすると

あまりの１たばと、ばらの２を

合わせた１２を、４人で分けると

÷ ＝３

＋
１０のたば２と、ばら３で

だから

９２÷４＝

４ 上の ９２÷４ の計算のしかたを筆算でおこなうと、次のようになります。

２ ２ ２ ２
４）９ ２ ４）９ ２ ４）９ ２ ４）９ ２ ４）９ ２

８ ８ ８

１ １ ２

十の位の９を ４と２を ９から８を 一の位の２を ０

４でわり、２を かける。 ひく。 おろす。 １２を４でわ

たてる。 り、３をたてて

計算する。

５ ８３÷５の計算を筆算でしましょう

１ １ １ １
５）８ ３ ５）８ ３ ５）８ ３ ５）８ ３ ５）８ ３

５ ５ ５

３ ３ ３

３ ０

あまりが出る場合もあるんだね
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ステップ〈１〉

６ □にあてはまる数をかきましょう。

① ９６÷３の計算を十の位と一の位に分けて計算します。

十の位 ÷３＝

合わせて

一の位 ÷３＝

② ８４÷４の計算を十の位と一の位に分けて計算します。

十の位 ÷４＝

合わせて

一の位 ÷４＝

③ ６３÷３を筆算でしましょう。

２ ２
３）６ ３ ３）６ ３ ３）６ ３

６ ６

３

３

④ ７８÷５を筆算でしましょう

１ １
５）７ ８ ５）７ ８ ５）７ ８

５ ５ ５

２ ８

２ ５

⑤ ⑥ ２ ⑦
２）４ ６ ６）７ ２ ４）９ ４

４ ６ ８

６ １ ２ １

１ ２
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ステップ〈２〉

７ 次の計算をしましょう

① ② ③

３）６ ９ ４）８ ８ ２）９ ６

④ ⑤ ⑥

３） ８ ４ ３） ７ ６ ４） ５ ７

８ 次の計算をしましょう。（筆算でやりましょう。）

① ３６÷２ ② ７８÷３ ③ ９２÷６

） ） ）
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（３）何倍かを求める・１つ分を求めるわり算

基本のたしかめ

問題の関係をテープ図に表して考えよう。

１ 赤いテープが１８ｍ、青いテープが６ｍあります。赤いテープの長さは、

青いテープの長さの何倍でしょう。

・この問題を図で表すと

１８ｍ

赤いテープ

６ｍ

青いテープ

０ １ ２
もと （倍）

・何倍かをもとめる式は

÷ ＝

こたえ 倍

ある数がもとにする数の何倍かをもとめるときは、

わり算をつかいます。

２ あめを８こ買ったら、代金は６４円でした。このあめ１このねだんは

何円でしょう

・この問題を図で表すと

・１つ分をもとめる式は

÷ ＝ こたえ、 円

１つ分の大きさを求めるときは、わり算をつかいます。

円

０ １ ２ ３ ４ ５ ６ ７ ８（こ）

６４円
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ステップ〈１〉

３ 次の計算をしましょう。

① ６０÷２ ② ９０÷３ ③ ２４０÷８

④ ３５０÷７ ⑤ ２００÷５ ⑥ ２７０÷９

４ 次の筆算をしましょう。

① ② ③

３） ３ ６ ２） ４ ８ ４） ４ ４

５ たかしさんのお父さんは３６さい、たかしさんは９さいです。

お父さんの年れいは、たかしさんの年れいの何倍でしょう。

・□にあてはまる数をかきましょう。

さい

お父さん

さい

たかし

（倍）

式

こたえ

０ １ ３２



-４-３ -10-

ステップ〈２〉

６ 次の筆算のしかたにまちがいがあればなおしましょう。

① ② ③ ④

１ ７ ２ ２ ２ ３ ５
４）６ ９ ３）６ １ ３）６ ５ ２）７ ２

４ ６ ６ ６
２ ９ １ ５ １ ２
２ ８ ６ １ ０

１ １ ２

７ つぎの計算をしましょう。（筆算でしましょう。）

① ６４÷２ ② ４８÷３ ③ ８１÷９ ④ ８２÷５

） ） ） ）

８ 商やあまりには、わる数×商＋あまり＝わられる数 のかんけいがあります。

次の筆算をして、こたえをたしかめましょう。

① ②

６）８ ６ ８）８ ５
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ステップ〈３〉

９ かおりさんのおり紙を４８まいもっています。弟は８まいもっています。

かおりさんのもっているおり紙の数は、弟のもっているおり紙の数の何倍でしょう。

〈式〉

こたえ

１０ とおるさんのお父さんの体重は７２㎏で、とおるさんの体重の３倍だそうです。

とおるさんの体重は何㎏でしょう。

〈式〉

こたえ



-４-３ -12-

（４）（３けた）÷（１けた）の計算

基本のたしかめ

（２けた）÷（１けた）の計算のように、位に分けて考えよう。

１ ３９６まいのカードを３人で同じ数ずつ分けます。

１人分は、何まいになるでしょう。

・１人分のまい数をもとめる式は、同じ数ずつ分けるので

÷ となります。

・（２けた）÷（１けた）の計算と同じようにくらいに分けて考えると

→ ÷３＝

３９６÷３ → ÷３＝ →

→ ÷３＝

３９６÷３＝ こたえ まい

２ 上の ３９６÷３ の計算のしかたを筆算でおこなうと、次のようになります。

１ １ ３ １ ３

３）３ ９ ６ ３）３ ９ ６ ３）３ ９ ６ ３）３ ９ ６

３ ３ ３ ３

９ ９ ９

９ ９ ９

６ ６

（３けた）のわり算の筆算になっても、上の位から ６

「たてる」「かける」「ひく」「おろす」を使って計算します ０

１００

１００

１００

１０

１０

１０１０

１０ １０

１０ １０

１０
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３ ６４２÷３の計算のしかたを考えましょう。 ６４３

・１００のたば６こを３つに分けると

６÷３＝ たば

１０のたば４こを３つにわけると

４÷３＝ あまり１ たばとあまり１

あまりの１０のたば１ことばら２こで １２

１２÷３＝ だから ６４２÷３＝

４ 上の ６４２÷３ の計算のしかたを筆算でおこなうと、次のようになります。

２ ２ １ ２ １
３）６ ４ ２ ３）６ ４ ２ ３）６ ４ ２ ３）６ ４ ２

６ ６ ６ ６

４ ４ ４

３ ３

１ １ ２

・百の位の６を ・十の位の４を ・１の位の２を

３でわり、 おろす。 おろす。

２をたてる。 ・４を３でわり、 ・１２を３でわり、

・３と２をかけ １をたてる。 ４をたてる。

６を６からひく。・３と１をかけ ・３と４を

３を４からひく。 かけた１２を

１２からひく。
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５ ５８４÷７を筆算でしましょう。

× ８
７）５ ８ ４ ７）５ ８ ４ ７）５ ８ ４

５ ６ ５ ６
２ ４ ２ ４

・百の位に ・百の位と十の位の

こたえは、 ５８を７でわり

たちません。 ８をたてる。 ・十の位と一の位の

・７と８をかけた ２４を７でわり

５６を５８からひく。 ３をたてる。

・一の位の４を ・７と３をかけた

おろす。 ２１を２４からひき

あまりをだす。

商に０がたつわり算の筆算のしかたを考えよう。

６ ６１８÷３を筆算でしましょう。

２ ２ ２ ０
３）６ １ ８ ３）６ １ ８ ３）６ １ ８

６ ６ ６
１ １ ８ １ ８

１ ８
・百の位の６を ・十の位の１を ０

３でわり、 ３でわることは ・１８を３でわり

２をたてる。 できないので ６をたてる。

・３と２をかけ ０をたてる。 ・３と６を

６を６からひく。・一の位の８を かけた１８を

おろす。 １８からひく。
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! "

１０４ １０４
６）６２４ ６）６２４

・こたえに０がついたときは、 ６ ６

"のように、とちゅうを ２ はぶく ２４

はぶいて計算します。 ０ ２４

２４ ０

２４

０

７ ４６０÷２を筆算でしましょう。

２ ２ ３ ２ ３
２）４ ６ ０ ２）４ ６ ０ ２）４ ６ ０

４ ４ ４
６ ６ ６

６ ６
０ ０

・百の位の４を ・十の位の６を ・とちゅうでわり切れたときは、

２でわり、 ２でわり、 一の位に０をたてる。

２をたてる。 ３をたてる。

・２と２をかけ ２と３をかけ

４を４からひく。 ６を６からひく。

・十の位の６を ・一の位の０をおろす。

おろす。
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ステップ〈１〉

８ ４８４÷４ の計算を位ごとに分けて計算しましょう。

百の位 ÷４＝

あわせて

十の位 ÷４＝ →

一の位 ÷４＝

だから ４８４÷４＝

９ 次の筆算をしましょう。

① ② ③

３）９ ６ ９ ２）２ ４ ８ ４）８ ８ ４

１０ 次の筆算をしましょう。

① ② ③

３）３ ８ ６ ４）９ ２ ６ ６）７ ７ ３
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ステップ〈２〉

１１ 次の計算を筆算でしましょう。

① ８６４÷４ ② ９０５÷７ ③ ４０８÷２

） ） ）

④ ９００÷５ ⑥ ５２５÷７ ③ ３８７÷９

） ） ）

１２ 商やあまりには、わる数×商＋あまり＝わられる数 の関係があります。

次の筆算をし こたえをたしかめましょう。

① ②

４）８ ０ ６ ７）３ ０ ４
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ステップ〈３〉

１３ ゆかりさんは、つるを３６わおりました。妹はつるを３わおりました。

ゆかりさんがおった数は、妹のおった数の何倍でしょう。

〈式〉

こたえ

１４ けんじさんは、はばとびで、３２４㎝とんで、弟がとんだきょりの３倍だ

そうです。弟のとんだきょりは何㎝でしょう。

〈式〉

こたえ

１５ 全校の６９３人が、６つのグループに同じ人数で分かれます。

１グループ何人になるでしょう。また、何人あまるでしょう。

〈式〉

こたえ

１６ ３㎞６００ｍのまっすぐな道に、８ｍごとに電しん柱を立てます。
でん ばしら

電しん柱は何本いりますか。

柱は、柱と柱の間

〈式〉 の数より１本多くい

ります。

こたえ

８ｍ ８ｍ
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答 え の ペ ー ジ
（１）何十や何百何十をわる計算

基本のたしかめ

１ ① ８０÷４ ， ８ ， ８ ， ８ ， ２ ， ２ ， ２０

② ６ ， ６ ， ６ ， ３ ， ３ ， ３００

２ ２４０÷６ ， ２４ ， ２４ ， ４ ， ４ ， ４０

ステップ〈１〉

３ ① １０ ， ２ ， ２０

② １００ ， ２ ， ２００

③ １０ ， ４ ， ４０

４ ① ３０ ， ３００

② ２０ ， ２００

③ １０ ， １００

ステップ〈２〉

５ ① ６０ ② ２０ ③ ４０ ④ ９０ ⑤ ７０ ⑥ ４０

６ ① ８０ ② ５０ ③ ５０

７ ４００÷８＝５０ こたえ ５０まい

８ １週間は７日 だから ２１０÷７＝３０ こたえ ３０ページ

（２）（２けた）÷（１けた）の計算

基本のたしかめ

１ ① ４８÷２ ② ２ ， ２ ， ２４ ， こたえ２４まい

２

２ ２ ２ ２ ２ ４
２）４ ８ ２）４ ８ ２）４ ８ ２）４ ８ ２）４ ８

４ ４ ４ ４

８ ８

８

０

３ ９ ， １２ ， ４ ， ２３ ， ２３

４

２ ２ ２ ２ ２ ３
４）９ ２ ４）９ ２ ４）９ ２ ４）９ ２ ４）９ ２

８ ８ ８ ８

１ １ ２ １ ２

１ ２

０
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５

１ １ １ １ １ ６
５）８ ３ ５）８ ３ ５）８ ３ ５）８ ３ ５）８ ３

５ ５ ５ ５

３ ３ ３ ３ ３

３ ０

３

６

① 十の位 ９０ ÷３＝ ３０

合わせて ３２

一の位 ６ ÷３＝ ２

② 十の位 ８０ ÷４＝ ２０

合わせて ２１

一の位 ４ ÷４＝ １

③

２ ２ ２ １
３）６ ３ ３）６ ３ ３）６ ３

６ ６ ６

３ ３

３

０

④

１ １ １ ５
５）７ ８ ５）７ ８ ５）７ ８

５ ５ ５

２ ８ ２ ８

２ ５

３

⑤ ２ ３ ⑥ １ ２ ⑦ ２ ３
２）４ ６ ６）７ ２ ４）９ ４

４ ６ ８

６ １ ２ １ ４

６ １ ２ １ ２

０ ０ ２
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ステップ〈２〉

７ ① ② ③

２ ３ ２ ２ ４ ８

３）６ ９ ４）８ ８ ２）９ ６
６ ８ ８

９ ８ １ ６

９ ８ １ ６

０ ０ ０

④ ⑤ ⑥

２ ８ ２ ５ １ ４

３） ８ ４ ３） ７ ６ ４） ５ ７
６ ６ ４

２ ４ １ ６ １ ７

２ ４ １ ５ １ ６

０ １ １

８ ① ３６÷２ ② ７８÷３ ③ ９２÷６

１ ８ ２ ６ １ ５

２）３ ６ ３）７ ８ ６）９ ２
２ ６ ６

１ ６ １ ８ ３ ２

１ ６ １ ８ ３ ０

０ ０ ２

（３）何倍かを求める・１つ分を求めるわり算

基本のたしかめ

１ ３， １８， ６， ３， ３

２ ８， ６４， ８， ８， ８

ステップ〈１〉

３ ① ３０ ② ３０ ③ ３０ ④ ５０ ⑤ ４０ ⑥３０

４ ① １２ ② ２４ ③ １１

３）３６ ２）４８ ４）４４

３ ４ ４

６ ８ ４

６ ８ ４

０ ０ ０

５ ３６， ９， ４， ３６÷９＝４ ４倍
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ステップ〈２〉

６ ① ○ ② ２０ ③ ２１ ④ ３６

３）６１ ３）６５ ２）７２

６ ６ ６

１ ５ １２

３ １２

２ ０

７ ① ３２ ② １６ ③ ９ ④ １６

２）６４ ３）４８ ９）８１ ５）８２

６ ３ ８１ ５

４ １８ ０ ３２

４ １８ ３０

０ ０ ２

８ ① １４ ② １０

６）８６ ８）８５

６ ８

２６ ５

２４

２

たしかめ たしかめ

６×１４＋２＝８６ ８×１０＋５＝８５

ステップ〈３〉

９ ４８÷８＝６ こたえ６倍

１０ ７２÷３＝２４ こたえ ２４㎏

（４）（３けた）÷（１けた）の計算

基本のたしかめ

１ ３９６， ３

→ ３００ ÷３＝ １００

３９６÷３ → ９０ ÷３＝ ３０ → １３２

→ ６ ÷３＝ ２

３９６÷３＝ １３２ こたえ １３２ まい
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２

１ １ ３ １ ３ １ ３ ２

３）３ ９ ６ ３）３ ９ ６ ３）３ ９ ６ ３）３ ９ ６

３ ３ ３ ３

９ ９ ９

９ ９ ９

６ ６

６

０

３ ２， ２， １， １， ４， ２１４

４ ２ ２ １ ２ １ ２ １ ４
３）６ ４ ２ ３）６ ４ ２ ３）６ ４ ２ ３）６ ４ ２

６ ６ ６ ６

４ ４ ４
３ ３ ３

１ １ ２ １ ２

１ ２

０

５ × ８ ８ ３

７）５ ８ ４ ７）５ ８ ４ ７）５ ８ ４
５ ６ ５ ６

２ ４ ２ ４
２ １

３

６

２ ２ ０ ２ ０ ６
３）６ １ ８ ３）６ １ ８ ３）６ １ ８

６ ６ ６
１ １ ８ １ ８

１ ８

０

７ ０
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ステップ〈１〉

８

百の位 ４００ ÷４＝ １００

あわせて

十の位 ８０ ÷４＝ ２０ → １２１

一の位 ４ ÷４＝ １

だから ４８４÷４＝ １２１

９ ① ３２３ ② １２４ ③ ２２１

３）９６９ ２）２４８ ４）８８４

９ ２ ８

６ ４ ８

６ ４ ８

９ ８ ４

９ ８ ４

０ ０ ０

１０ ① １２８ ② ２３１ ③ １２８

３）３８６ ４）９２６ ６）７７３

３ ８ ６

８ １２ １７

６ １２ １２

２６ ６ ５３

２４ ４ ４８

２ ２ ５

ステップ〈２〉

１１ ① ２１６ ② １２９ ③ ２０４

４）８６４ ７）９０５ ２）４０８

８ ７ ４

６ ２０ ８

４ １４ ８

２４ ６５ ０

２４ ６３

０ ２
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④ １８０ ⑤ ７５ ⑥ ４３

５）９００ ７）５２５ ９）３８７

５ ４９ ３６

４０ ３５ ２７

４０ ３５ ２７

０ ０ ０

１２ ① ２０１ ② ４３

４）８０６ ７）３０４

８ ２８

６ ２４

４ ２１

２ ３

たしかめ たしかめ

４×２０１＋２＝８０６ ７×４３＋３＝３０４

ステップ〈３〉

１３ ３６÷３＝１２ １２倍

１４ ３２４÷３＝１０８ １０８㎝

１５ ６９３÷６＝１１５あまり３

１グループ１１５人で３人あまる

１６ ３６００÷８＝４５０

４５０＋１＝４５１ ４５１本


